
O pridpuft^i čar -premih... 
Odkod pust (karneval) 

in pustne šese 
V latinskih deželah (v Italiji, Španiji, 

Franciji, Južni Ameriki) se imenuje pust 
Karneval (carnaval), ki ga slave s sijajnimi 
sprevodi, v katerih nastopa »princ Karne-
val« z mnogoštevilnim, našemljenim sprem-
stvom. Najbolj so včasih sloveli karnevalski 
dnevi v Benetkah, Firenzi in Rimu. Karneval 
je trajal od božiča (26. decembra) do pepel-
nične srede. V Firenzi n pr. so v tem času 
prirejali maskerade s tem, da so moški, pre-
t iMc^n i v ženske, po mestu hodili ter гч»Ч 

Maske ua londonski ulici. 

fioskučne pesmi. To se je ponavljalo vsako 
eto enako. Ko pa je začel vladati Lorenzo 

de" Medici, rojen 14-18, zvan »il Magnifico«), 
je uvedel, da bi ljudstvo tembolj nase prikle-
nil, za predpustni čas slavnostne obhode: na 
fantastično okrašenih vozovih, spremljanih od 
našemljenih konjenikov ali pešcev, so se vo-
z'Ie skupine maškar, predstavljajoči!! vsako 

leto kaj drugega: enkrat Bakba in Ariadno, 
drugič štiri letne čase, ali spet drugo leto 
štiri dobe človeškega življenja, ali cele sta-
nove, n. pr. beračev, čevljarjev, pekov itd. 
Ti obhodi so se imenovali :<Trionfi« ali tudi 
»Carri« (t. j. vozovi). Med obhodom so pre-
pevali pesmi, ki so tolmačile pomen našem-
ljenih skupin na vozovih. Lorenzo sam je teh 
— večkrat zelo razposajenih — pesmi zložil. 
V vseh italijanskih mestih so si pustne seme 
(inaškare) smele marsil aj dovoliti. V Rimu 
so prirejali — zlasti v dobi najvišje renesan-
se t. j v 15. in 16. stoletju, razne dirke: dir-
kali so konji, osli, bivoli, pa tudi l judje: mla-
di fantje, Jud je i. dr. Neko dobo so v Rimu 
maske nastopale celo od oktobra do pusta, i 
Marsikak zločin se je izvršil od mask, ki ga 
niso nikoli mogli izslediti. T a ' o je bil n. pr. 
umorjen in v Tihero vržen Juan B o m a (leta 
1497). Po tridentskem vesoljnem cerkvenem 
zboru (1547—1563) so napeži na moč sku-
šali omejevati karnevalsko razposajenost. Ta-
krat so uvedli prav za te dni razne pobožno-
sti, n. pr. štirideseturno. Pa tudi že pred tem 
zborom je Cerkev odvračala ljudi od pustne 
razuzdanosti. Najlepši dokaz imamo n. pr v 
An?li j i , ki se je okrog leta 1530. od Rima od-
trgala. Tam še dandanes na pustni torek 
zjutraj v starih župnih cerkvah zvon6 z enim 
zvonom. V Lrndonu zovejo ta zvon, ker že 
davno ne vedo več nje-rovega imena, Pan-
cake-bell (Pfann'-uchenilocl-e, zvon »cvr'ja«, 
t. j. zvon, ki oznan'a, da se po hišah cvre in 
pe*e. V resnici je pa to zvonjenje pred refor-
macijo pomenjalo, da se drugi dan — in ca-
pite ieiunii t. j. ob začetku posta — prične 
velikonočna spoved. (Pri nas zvrni pustni 
torek ob 11. uri zvečer.) Zanimivo je tudi to, 
da Angleži še dardnnes, dasi so snoved za-
vreli (izvzemši seve anol. katoličane), pustni 
torek imenujejo Shrove-Tuesday, t. j. spo-
vedni torek. 

Najslavnejše sprevode ima princ Karne-
val danda'ies, kakor se zdi. v mestu Nizzi, 
kjer je zdai v februarju največ bogatih tujcev 
z vseh krajev sveta. 

Odkod Karneval? 

Dve razlagi sta. Prva izvaja ime iz sred-
njeveške latinščine caruelevamen t. j. od-
stranitev mesa, iz česar je potem baje po 
ljudski etimologiji nastalo carne vale t. j. 
zbogom, zdravstvuj, meso! Nekateri izvajajo 
besedo tudi iz rarn'avalare, kar pomeni: me-
so goltati, požirati, torej karneval, pustni to-
rek, je tisti dan, ko se sme mesa še do sita 

S karnevala v Cannesu. 

najesti; potem ga 40 dni v prejšnjih časih 
niso pokusili. Iz enake predstave o bližnjem 
postu je nastala nemška beseda Fastnaeht 
t. j. noč pred poslom in naš post in pust. 

Ali odkod maske, šemljenje v teh dneh? 

Na to vprašanje bolje odgovori druga raz-
laga, ki trdi, da je karneval, zdaj po velikem 
delu zapada razširjen, nastal, no, kje? Na — 
Balkanu! V stari Traciji (sedanji južni Bol-
gariji) so v tisočletju pred Kr. častili boga 
Dioniza, ki j im je bil bog poljske rodovitno-
sti, zlasti bog vina. Nekako v 8. stoletju pred 
Kr se je češčenje Dioniza razširilo tudi proti 
jugu in prišlo tudi na Grško, predvsem v 
Atiko in nje glavno mesto Atene. Atenci so 
domnevali, da je kult (češčenje) Dionizovo 
prišlo po morju doli, od otoka do otoka. Naj-
večji praznik Dionizov pa je bil v februarju 
(ko trla oživi). Kako so ga praznovali? V 
eitenskein pristanišču so okrasili čoln ter ga 
naložili na voz. V čoln je stopil mladenič, ki 
so mu dali čez obraz masko boga Dioniza. 
Voz je obstopilo kakih sto fantov, našemlje-
nih kot satiri (t. j. Dicnizovi spremljevavci). 
Nato so voz rinili iz pristanišča v mesto, pod 
akropolo. Tam jih je pričakovalo vse ljud-
stvo. Pričela se je predstava: Dionizos je pel, 
zbor mu je edpeval. (Iz te^a se je razvila 
drama!) Ta voz so vsako leto v zgodnji po-
mladi vlekli vmesto. Od Grkov so ta običaj 
sprejeli latinci; v latinskem jeziku se je zval 
tisti voz: carrus navališ, pozneje obrušeno v: 
carnaval. 

Tak čoln na vozu so vlačili, kakor nam 
zatrjujejo kulturni zgodovinarji, tudi po mno-
gih krajih Nemčije. Naši predniki Slovenci, 
pa so namesto čolna na vozu okrasili te dni 
rajši plug. Tako nam pripoveduje J . Pajk v 

svojih Orlicah duševnega žitka Staj. Sloven-
cev pod besedo Kurent tole: Tisti teden pred 
pustom se nekateri našemijo za »Kurenta*: 
in orjejo po snegu od hiše do hiše za debelo 
repo. Dva sla konja, eden pluži, eden je zn 
gonjača, eden igra na harmoniko, zadnji pa 
je za »babo«: nosi koš ter pobira vanj meso 
in klobase, če jih dobijo. 

Zadnja februarska številka »Našega do-
ma«, ki ga izdaja Prosvetna zveza v Maribo-
ru, prinaša na str. 36 nsl. zelo zanimiv popis, 
kakšne običaje imajo še dandanes o pustu 
(tam pravijo »fašenk«) v okolici Ptuja: tu 
res čitamo o lesenem plugu in oračih (ko-
rantih), ki imajo narobe obrnjene zimske 
suknje, na glavah pa kože živalskih glav. To 
je trrej prav gotovo ostanek iz starodavnih 

S cvetličnega karnevala v Nizzi. 

poganskih časov, skupen vsem narodom Bal« 
kana: kar je bil Tračanom in Grkom Dioni-
zos, je bil našim dedom Kurent; namestc 
čolnn na vozu so naši dedje uvedli plug; m » 
skirani pa so bili oboji. 

Vsak čitatelj »Slovenca« pozna morda šf 
druge stare običaje iz svojega kraja. 

Kralj karnevai v Nizzi (I. 1927). Na pustni torek v Mcntonu (1. 1927). 

Predpust pri starih 
lubifančanih 

O. predpust, ta čas presneti, ne dela pre-
glavic le nam, ki moramo živeti v dohi šted-
nje in vseh mogočih redukcij, ne le Prešernu, 
marveč že mnogo preje je našim prednikom 
obračal žepe in pripravljal tam gnezdo za 
pravo pravzalo lintvernsko kačo. Zato in od-
tod pa gotovo tudi ljubljanski mestni grb; pa 
o tem naj premišljajo dalje naši občinski 
možje. Starih ljubljanskih mestnih očetov 
namreč ni obda.'ala le sama Častitost in res-
noba. Tudi iz njihovih obrazov so tu in tam 
izginile gube skrbi in truda za srečo in bla-
gor someščanov. Saj se človek še sreče in ve-
selja preobje, pa bi se ne večne resnobe! Vse 
ob svojem času! 

Tega načela so se držali tudi naši pred-
niki, slad iti in olepšavah so si življenje še 
veliko bolj nego mi navadni današnji neve-
rižniški l judje: pri obilnem obedu in pri ko-
zi гл1 sladkega vipavca ali terana so se radi 
odškodovali za trud in težave svojega sveto-
valsl e ,a dost< janstva. 

In, 1 do bi si mislil — razveseljevali зо 
ee kar na rotovžu Mrkemu častitljivemu po-
slopju bi človek danes ne pripisoval, da je 
bilo pred dve sto Ieli dostopfio tudi za vsako-
vrstne burke in norčije. Pa bilo je vendarle 
tako. Pred pustom so na rotovžu plesali, du 

se je vse kadilo, in če so prihajali glumači 
skozi Ljubljano, so razkazovali svoje umetno-
sti zopet le ua rotovžu. 

A bili so pa mestni očetje tudi strogi in 
neizprosni, posebno če so gledali na prste 
drugim. Celo pobožni so postali. Tako so n. 
pr. leta 1562. ukazali g. župan, da se ne bi 
žalil Bog, deloma pa tudi zato, da ne bi mo-
tili poštenega meščana v spanju, da se čez 
deveto uro pijancem in postopačem ne sme 
točiti vina. Nikomur naj ne pade v butico, da 
bi po tej uri še rogovilil po mestu, pa najsibo 
s katerimkoli godalnim orodjem. Za tujce so 
sicer smele biti gostilne odprte dalj časa, to-
da zjutraj jih pred pridigo in službo božjo 
tudi za tujce niso smeli odpreti. Gostilničarja, 
ki bi dal tujcu ali domačim pred mašo juhe, 
pelinkovca ali drugega vina, bi hitro in do-
bro '. navili .. še lefa 1785. so za 24 ur pri-
prli točajko, ki je dala na nedeljo pred 9. uro 
godcem vina Sicer so ne' aj popred (leta 
1748.) gostilniški čas podaljšali za eno uro, 
vendar so haš takrat zasačili v neki gostilni 
dva razsajajoča dija' a še oh eni uri ponoči. 
V šoli so enega od obeh zapodili, dru re -a so 
pa utaknil i v luknjo za 8 dni. sicer ne radi 
pozne ure, marveč zato, ker sta se lrtila po-
nnčne straže, eden s l a men jem, drugi celo s 
pištolo. Iz šele iz! ljučeni dijaki so se morali 
tekom 14 dni odločiti za kako rokodelstvo, ali 
pa so jih porinili za celo življenje med vojake. 

Če je bilo pa v veselem predpustnem 
času kateriluat le preueiniruo, je naš niagi-

slrat zaukazal razigranim meščanom, naj ma-
lo odjenjajo, bojijo naj se kazni božje in naj 
mislijo tudi nekoliko na pokoro. Leta 1568. 
so, dokler se ne bi časi obrnili na bolje, pre-
povedali vse svatovščine, botrinje in vse bo-
gate, hrupne pojedine. 

Da, te pojedine pri drugih! Ko so pa za-
četkom 17. stoletja gg. mestni očetje na enem 
samem svojem slavnostnem obedu zabiksali 
126 gld., takrat seveda je bilo pa vse vredu. 
In tedaj se je za ta denar kaj dobilo! Da bodo 
naše gospodinje te zadnje dni pustovanja vi-
dele, kako f j nekoč živeli v Ljubljani, naj jim 
za sline navedem majhen tržni cenovni k za 
omenjeni obed. Mestni blagajnik je zanj ku-
pil 67 funtov govedine, funt po 2 kr., 12 funtov 
pljučne pečenke po 2 kr., 2 volovska jezil a 
po 8 kr., pet kozličkov po 26% k r , 4 teleta 
po 1 gld. 24 kr do 1. gld. 56., svinjine za 
7 gld. 6 kr., 3 plečeta za 1 gld. in 6 prekaje-
nih klobns po 2 kr. 

Perutnine je nakupi l : 0 parov puranov, 
pač po 1 gld. 2 kr., 7 parov kopunov, par po 
55 H kr. in 3 pare golobov, par po 12 kr. 
Golobi so bili za stare Ljubljančane slaščica: 
to se vidi tudi iz razmeroma visoke cene za to 
perjad. Čudno pa je, da v tem računu ni nič 
piščet! 

Naravno, dn so prišle nn mizo tudi ribe, 
domače in morske. Domačih sta kupila bla-
gajnik in župan na trgu in pri Krakovčanili zn 
3 g l d . morske pa so stale z dovozom v Ljub-
ljano 17 gld, 13.4 kr. Ostrige sicer niso pose-

bej navedene, vendar so bile nedvomno tudi 
na obednem listu. Saj pravi Valvazor, da si 
moral pozimi, če si hotel imeti tržaške ostri-
ge, priti po nje ne v Trst — marveč v Ljub-
ljano. 

Zabele so porabili 47 funtov in sicer; 
40 funtov slanine po 8 kr., 23 funtov masla 
po 10 kr in 4 funte olja po 10% kr. Za pri« 
kuhe so izdali samo 10 kr. (najbrž jo je da-
rovala neka gospa iz Fužin, ki so ji zato po-
klonili telar za 4 gld. 27 kr.), za kislo zelje 
9 kr. in še malenkost za drugo zelenjavo ter 
za 3 bokale kisa po 8 kr. 

Pšenična moka za pojedino je stala 7 gld. 
2 kr., jajca 2 gld., oblati za torte 6 kr. Lekar-
narju so plačali za konfekt 1 gld. 57 kr., dve 
kuharici pa sta zaslužili vsaka po 2 gld. — 
Seveda tudi na zamakanje niso pozabili. Pili 
pa so dvojno vino, terana in vipavca. Terana 
so pospravili« 80 bokalov po 8 kr., vipavca 
so pa stisnili tudi nekam toliko, »en čeherc, 
ki je stal 8 gld. 53% kr. Teran je bil takrat 
običajno za en krajcar dražji od vipavca. 
Ovičla (Marvvein — Markvvein; die vvind. 
Mark) so dali samo poslom, ki so ga udušili 
20 bol alov. 

Poglejmo z ozirom na te cene še na ta-
kratne življenske možn sti. Obrtnik in dela-
vec, ki je jtred vojno zaslužil pri nas okrog 
3 krone (ali dinarje), zaslužil je leta 1601. 
samo 12 do 14 kr. Zdi se, ko da bi to bilo 
malo, toda s svojim zaslužkom si je mogel 
takrat kupi l i 6 do 7 funtov govedine, pred-
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ANACOT PAl' 

KOLEDAR . 

Nedelja, 19. februarja; Konrad, Mansvet. 

Ponedeljek, 20. februarja: Sadot, Elevte-

rij, Evherij. — Solnce vzide ob 6.69 zjutraj 

in zaide ob 5.28 popoldne. — Jutr i : Maksimi-

lijan. 

DunajskA vremenska napoved za 19. fe-

bruarja: Izpremenljivo, najbrže povečini jas-

no in nekoliko topleje. 

ZGODOVINSKI DNEVI . 

19. februarja: 1923 je umrl dr. Ivan Tav-

Car. — 1916 je Avstrija uvedla v Srbiji gre- i 

gorijanski koledar. — 1473 se je rodil astro- j 

nom Nik. Coppernicns. — 1825 se je rodil j 

madjarski pisatelj M. Jokai.. — 1859 se je i 

rodil Švedski fizik Svnnte Arrhenius. —• 1865 

se je rodil raziskovalec Sven van Hedin. 

20. februarja: 1878 je bi l Leon X I I I . iz-

voljen za papeža. — Mir v San Stefano. — 

1874 se je v Nemčiji uvedla obvezna civilna 

poroka. — 1790 je umrl nemški in avstrijski 

cesar Jožef I I . — 1810 je bil v Manlovi ustre-

ljen Andrej Hofer. — 1831 je umrl francoski 

dramatik Eugene Scribe. — 1893 je bila v 

Lappovem premogokopu pri Šoštanju velika 

eksplozija, k i je zahtevala 17 žrtev. — 1898 

je bil dr. Anton B. Jeglič imenovan za ljub-

ljanskega škofa. Dotedaj je b i l pomožni škof 

v Sarajevu. 
* * * 

Uspehi pri pravnozgodovinskem izpitu 

februarskega termina na juridični fakulteti v 

Ljubl jani so bili sledeči: Priglasilo se je 54 

kandidatov (med n j imi 5 gospodičen). Od teh 

je napravilo z odliko 8 (14%), z dobrifr. uspe-

hom 15 (28%), z zadostnim 15 (28%), z ne-

zadostnim 6 (11%), odstopilo jih je 10 (18%). 

Gospodične slušateljice so izdelale vse, dve z 

zadostnim, ena z dobrim uspehom, ena pa je 

dobila tri, ena pa vse štiri odlike. Vsekakor 

za nje časten uspeh. 

k Zlato poroko sta praznovala 13. t. m. 

Janez in Marija Drnovšek iz Sela pri Zagorju 

ob Savi. Zlatopoiočenca sta kl jub vi3oki sta-

rosti še zelo močna in zdrava, dasi sta se celo 

življenje morala ukvarjati s kmetskim delom 

na hribovitem posestvu in sta vzgojila Številno 

družino. 

k Novo Mestrovičevo dolo. V par dneh 

ho v splitski obrtni šoli dogotovljen spomenik 

Grgurja Ninskega, katerega je Meštrovič da-

roval mestu splitskemu, č im bo model do-

vršen, ga bodo razstavili v peristilu, da se bo 

videlo, kakšen efekt bo imel. 

V Zgodnja pomlad. Dne 16. februarja je 

Prenik Egidij, posestnik v Zajasovniku pri 

Motniku, na svojem posestvu na hribu Jasov-

nik ubil dva velika do 70 cm dolga in zelo 

debela modrasa, katera sta se na toplem 

solncu ogrevala. Pač nekaj izrednega za ta 

čas. Pravijo, da se je bati še mraza. 

к Poroka. Dne 15. februarja se je v Mot-

niku poročil Križnik Franc, posestnik, z gdč. 

Kogej Faniko, hčerko posestnika iz Motnika. 

к Tri lope ljudske knjige se priporočajo: 

Jakl ič: L j u d s k e p o v e s t i , izvirne zgod-

be iz slovenskega življenja; C o 1 o m b a slo-

vito delo francoskega pripovednika Merimee-

Prosperja in mojstrsko mladinsko delo češke-

ga pisatelja Hermanna I v a n č k o v s v e t i 

v e č e r i n r a z n e z g o d b i c e o ž i v a l -

c a h . — Vso tri knjige 40 D in pri Novi založ-

bi v Ljubljani . 

.VTAMDER* 
da se obvarujejo prohluun, инћо u tu mi uouoe. 

к I z učiteljske službe. Imenovana je za 

učiteljico na gospodinjski šoli v Trbovljah g. 

Justina Hiti. — Ostavka je odobrena g. Veko-

slavu Malneriču, učitelju v Vidmu pri Krškem 

vsled vstopa v aktivno vojaško službo. 

к Odlikovani prosvetni delavci. Pod tem 

naslovom smo v št. 36 poročali, da je bil med 

drugimi odlikovan tudi g. Korneli j Iglič, šol-

ski upravitelj v pokoju pri Sv. Trojici nad 

Dobom pri Domžalah. To vest popravljamo v 

toliko, da g. Iglič ni upokojen, marveč še 

vedno aktivno deluje. 

к Poštnemu ravnateljstvu. Prejeli smo: 

Župnija Gornja Ponikva, ki spada pod poštno 

okrožje Žalec, že od sobote 4. februarja't . in. 

ni videla poštnega sluge. Je torej dnevno ča-

sopisje za ta kraj brez pomena, ker se bo 

mogoče šele v pustu izvedelo, koliko stopinj 

mraza je bilo na svečnico v Ljubl jani . 

-k Cenjene čitatclje našega lista opozar-

jamo, da je celotni nakladi našega lista danes 

priložena 1. številka lista »Merkur«, s polož-

nico. Iz vsebine lista posnemamo, da je dobro 

urejevan ter prinaša celotna žrebanja vseh tu-

zemskih loterijskih srečk itd., kar je važno za 

vse imejitelje vrednostnih papirjev. Zalo ga 

kar najtopleje priporočamo. 

•k Ne v Argentino! Kmet Anton Vaupolič 

iz Huma pri Ormožu se je vrnil v petek iz 

Argentine v Maribor in se oglasil v uredništvu 

»Slovenca«. Dne 7. maja 1927 se je odpeljal 

iz Slovenije v Argentino v upu, da si bo tam-

kaj nekaj prihranil. Po dolgem moledovanju 

so ga zaposlili na železnici, kjer je služil v 

našem denarju 12 Din dnevno. Gorje onim 

dclavcem, katere pošiljajo v hribe podirat 

gozdove in pripravljat teren za gradbo želez-

nic. Te uboge pare so izpostavljene grozni 

vročini in klimatičnim neznosnostnim. Vsak 

dan se pripelje v Argentino' do 800 tujcev, k i 

iščejo boljšega zaslužka, čakajo po veČini za-

man na delo in če ga dobijo, je zaslužek ko-

maj za suho skorjo kruha. Vavpotič se je 

vkrcal nazaj v domovino 10. januarja 1928 in 

so je pripeljal v Maribor 17. t. m. Porabil je 

za vožnjo tja in nazaj 5.400 Din, je moral še 

beračiti in ni prinesel niti cnc pare prihranka. 

Vavpotič se je vrnil vesel v domovino in jo 

<ekel, da nikdar več ne pojde v Južno Ame-

riko. 

k Posredovalnica za delo in službe v 

Rokodelskem domu v Ljubl jani , Komenskega 

ulica št. 12 posluje odslej tudi ol> delavnikih 

cd 9 do 12 dopoldne in od pol 3 do 5 popol-

dne, ob nedeljah in praznikih pa le od 11 d o 

12 dopoldne. Prosimo vse gg. obrtnike, pod-

jetnike in delodajalce, da nam blagovole spo-

ročiti, kadar rabijo v svojih obrtih in podjetjih 

pomočnike in vajence. 

•k Jugoslovansko šumarsko združenje 

nam pošilja sledeče: Z ozirom na vesti, ki v 

zadnjem času krožijo v našem časopisju o 

odlaganju izrednega občnega zbora Jugoslo-

vanskega šumarskega združenja, daje upravni 

odbor s svoje seje od dne 12. februarja t. 1. 

v Belgradu sledeče pojasnilo: Izredni občni 

zbor JŠU, ki je imel biti 22. in 23. januarja 

L 1. ni prestavljen na »intervencijo službenih 

predstavnikov ministarstva za šume«, kakor to 

piše Narodna Odbrana št. 5 od 28. januarja 

ter št. 7 od 12. februarja t. 1. nego na zahtevo 

štirih članov uprave, brez vsakršne interven-

cije ministrstva, na lastno odgovornost, ute-

meljujoč to s tehničnimi zaprekami. Upravni 

odbor obžaluje, da je ta čin dal povod, da se 

tudi JŠU pritegne v javno kampanjo, ki je 

daleč od strokovnjaške in objektivne višine. 

Ker se v raznih javnih listih v zadnjem času 

često kritizira delo šumarskih strokovnjakov 

na način, ki moro v očeh nepoznavalca vreči 

madež na delo in sposobnost cele pridobitne 

stroke, čuti glavna uprava JŠU potrebo, da se 

zavaruje proti takemu p a v š a l n e m u na-

padanju šumarske stroke. Sami stvari in jav-

nosti bi mnogo več koristilo, ako bi kritika 

na polju šumsko-pridobitnega delovanja te-

meljila samo ua priobčevanje konkretnih dej-

stev, tako da bi se posamezniku, v kolikor se 

krivega čuti, da možnost, da se javno brani, 

ker edino tako je mogoče dosoči objektivnih 

in za šumarsko gospodarstvo zadovoljivih re-

zultatov. 

k Organizacija jugoslovanskih emigran-

tov (OR.Tpi) vabi vse v državi SHS bivajoče 

emigrante jugoslovanske narodnosti, ki žele 

postati njeni člani, da se javijo pismeno ali 

ustmeno na naslov Organizacija jugoslovan-

skih emigrantov (Orjem), Ljubl jana, Masary-

kova cesta 1, kjer posluje tudi glavno tajni-

štvo, čegar uradne ure so vsak dan od 15—18. 

Organizacije jugoslovanskih emigrantov, ki 

se je ustanovila meseca januarja t. 1., spreje-

ma vsakega emigranta jugoslovanske narod-

nosti brez ozira na spol, politično mišljenje in 

strankarsko pripadnost. Organizacija zasledu-

je smoter pripomoči do ureditve gmotnega in 

moralnega položaja emigrantov lz neosvobo-

jenih ozemelj v kraljevini SHS in da zaščiti 

njihove koristi. Polje, ki ga hoče naša orga-

nizacija orati in izorati, jo v navedenih in tu-

di v drugih nalogah, še neobdelano, zato :»Or-

jem« pričakuje vsesplošne podpore od vseh, 

v prvi vrsti pa moralne podpore s strani emi-

grantov samih, za katere je ustanovljena. — 

Glavno tajništvo. 

•k Gradbena direkcija opozarja vse inte-

resente na I. ofertno licitacijo za asfaltiranje 

Varaždinske ulice v Koprivnici, ki se vrši dne 

22. marca 1928 ob 11 dopoldne pri mestnem 

poglavarstvu v Koprivnici. Predračunska svo-

ta znaša 1,644.158 Din. 40 p. Natančnejši pogoji 

se razvidni iz oglasa, ki je nabit na uradni 

deski Gradbene direkcije v Ljubl jani , Turja-

ški trg 1-1. 

•k Smrtna nesreča. Zadnji petek je celo 

župni jo pretresla žalostna smrt posestnika 

Jožefa Roškarja v Zagnjskem vrhu. Podiral je 

drevesa v gozdu posestnika Jožefa Ernsta uu 

Ščavnici. Štiri drevesa so bi la skupaj zraščei-

na. Hoteli so jih na drug kraj podreti, pa so 

se obrnila in padla na Roškarja in ga v tre-

uotku stlačila, da je bil ves polomljen. Mrtve-

ga 30 nal' žili na voz in ga zapeljali na dom. 

Rajni je bil zaveden naš pristaš in priden 

član naše moške Marij ine družbe. Bil je pri 

vseh zelo pril jubljen. 

k Še ena smrtna nesreča. Z Roba pri Ve-

likih Laščah poročajo: Dne 16. t. m. je okoli 

šestih zvečer peljal 26 letni Fran'i Erčul iz 

Gradišča, hlapec prj lesnem trgovcu g. Iva-

nu Hit i ju, i? gozda voz, naložen s tramovi. 

Nedaleč od Roba je zavozil na kraj ceste in 

voz se je prevrnil nanj. Erčul je bil takoj 

mrtev. 

•k Vlom v Domžalah. V noči na 17. t. m. 

je bilo vlomljenoje b i h vlomljeno v trafiko 

Ivane Japljeve v Domžalah. Neznani vlomilci 

so odnesli večje množine tobaka za cigarete 

I in za pipo, 200 zavojčkov cigaretnih papir-

! čkov, več cigar in cigaret ter za 200 Din kova-

; nega drobiža. Trafikahtinja trpi 6423 D in 

I škode. 

k Poizvedovanje. Dne 29. maja 1917 je 

j umrl v mestu Wells. Nich. Zed. drž. S. Ame-

rike naš državljan Frane Kinkelor — Kinke-

la iz Breške vasi. Išče se njegova vdova. Na-

proša se vsakdo, ki kaj ve o pokojniku ali 

njegovi vdovi, da to takoj javi izseljeniškemu 

komisarijatu v Zagrebu, pozivaje se na šte-

vilko 3458 ex 1928. 

k Krvav pretep na svatbi. Iz Sv. Jerneja 

pri Ločah poročajo: 0 pril iki gostije Kamšek-

Kotnik dne 13. t. m. so se fantje-prežarji nekaj 

skregali ter je pri tem Ferdo Burkelc zadal 

24 letnemu Jakobu Loviču s kuhinjskim nožem 

globoko rano na levi strani vrata, kateri je 

Sovič drugo noč podlegel. Burkelc je pod klju-

čem. Vinjena sta bila oba! 

* Dunajski dijaki pobegnili v našo kra-

ljevino. Začetkom tekočega meseca so z Du-

naja pobegnili trije mladoletni dijaki in sicer 

Tomaž Lauterbach, Erich Klaudner in Jur i j 

Fischer, vsi trije stari po 16 let. Vzrok bega 

vojni zaslužek pa je zadostoval komaj za 
4 funte. Ako pa vzamemo za merilo »vinsko 
valuto«, si je predvojni delavec mogel pri-
voščiti več pijače. Dočim je leta 1601. izdal 
za bokal vipavca ali terana % svojega dnev-
nega zaslužka, je izdal predvojni delavec ko-
maj X . 

Težko si je predstavljati predpustno ra-
janje brez godbe. Ta je bila veselim Ljub-
ljančanom zelo pri srcu. Saj so imeli nastav-
ljene celo piskače, ki so igrali na grajskem 
»piskaškem« stolpu. Kadar so ti mestni pi-
skači opravili svoj službeni posel na grr.j-
skem stolpu, so godli po hišah in krčmah. 
Zahtevali so zase celo nekake predpravice 
in dosegli, da ni smelo biti več drugih mest-
nih godcev kot največ štirje, ki so smeli gosti 
le tedaj, če so j im »piskači« dovolili. 

Godčeveki zaslužek je moral biti gotovo 
dobor, ker so predpustom prihajali v mesto 
celo kmetski godci, ki pa so se morali ogla-
siti pri mestnih piskačih in dobiti od mest-
nega sodnika dovoljenje, sicer so j im gosli 
pobrali ter jih razbili. Bila je tako velika in 
trda konkurenca, da so si služili kruh narav-
nost z vsiljivostjo. Godci so postajali namreč 
tako predrzni, da so prihajali celo tjekaj gost, 
kamor jih nihče klical ni. Zato HO leta 1795. 
Izdali odlok, da bodo vse tiste godce kazno-
vali, k i bi prišli gost k svatovičinam brez 
dovoljenja ženinovega ali nevestinega. 

V predmarčni dobi so se Ljubljančani 
zato, ker se niso smeli bavitl s politiko, tem-
bolj oklenili meščanskega razveseljevania. Po 

gostilnah je bilo veselje; cehali so ga tako, 
da je Rus Sreznjevskij, ki je obiskal Prešerna, 
pisal svoji materi, da tukaj pijejo vino kot 
vodo. Razen višjih drž. uradnikov so pred-
pustom imele plesne večere vse odličnejše 
rodbine, maskerade in bali pa so se vršili v 
redutnih dvoranah. Vstopnina je znašala 
30 kr., maske so plačale samo polovico. Tudi 
»strelišče« (Ljudski dom) je takrat videlo 
marsikak sijajen bal. Četudi so bili ti plesi 
dobro obiskani, včasih je bilo na njih nad 
300 ljudi, je vendar prireditev nehala obi-
čajno že opolnoči in so kot nezaslišano poseb-
nost objezikavali, če so se razšli šele ob šti-
rih zjutraj. 

Središče družabnega in predpustnega živ-
ljenja pa je bila l jubljanska Kazina, ki so 
jo ustanovili ob začetku X I X . stoletja. Člani 
so mogli biti razen »boljših« slojev tudi manj-
ši trgovci in obrtniki, ne pa tudi rokodelci. 
Leta 1836. so začeli z novo stavbo in jo v 
dveh letih dozidal i ; pri kopanju temeljev so 
naleteli na rimska grobišča iu odkrili emon-
skega patricija, ki se postavlja sedaj v našem 
muzeju. Pozimi so se v kazinskih prostorih 
shajali vsak ponedeljek; plesali so, razgo-
varjali in šalili se, peli, igrali domino in tom-
bolo in seveda tudi sklepali srčne zveze, da 
je bilo tudi kaj ohceti. Seveda — kot se spo-
dobi za bidermajersko dobo — so šli lepo 
domov že ob 10. uri. Ker je bilo gledališče 
radi kazinskih večerov oškodovano s tem, da 
je bilo slabše obiskovano, so ponavadi posta-
vili imalci svojo »darilno mizico«. Po dohod-

kih so mogli Talijini sinovi in hčere sklepati 
na svojo priljubljenost med občinstvom. 

S pril jubljenimi zimskimi sestanki je ka-
zinsko društvo pozneje sklenilo nadaljevati 
tudi poleti. Poleg podturnske graščine so 
sklenili ustanoviti razveseljevališče, ki so ga 
8. junija 1888. otvorili г godbo in umetnlnim 
ognjem. Po pril jubljenem dunajskem zabavi-
šču so imenovali novi lokal Tivoli; ime Bel-
vedere, ki so ga nekateri začeli uporabljati, 
je bilo kmalu pozabljeno. Tu so bili torej za-
rodki kasnejše Švicarije in današnjega hotela 
Tivoli. 

Raz kazinski balkon so še do nedavna 
obsipali veselo mladež na pustni torek s kon-
feti, pomarančami in drugimi sladkari jami, 
ki BO jih metali med vrvečo mladino. V da-
našnjih materialističnih časih pa ne pomaga 
nobeno zijalasto nastavljanje nič. Od nikoder 
ne prileti zastonj, da bi bi lo kaj prida. Po-
magaj in pribori si sam, če ne. boš tudi na 
pustno nedeljo lahko pel lan' sem bil špeha 
sit, letos pa zelja«. M. 

Ali ste že kupili 
stadionske srečke 
Hitite! Zrebanie 25. marca 
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P r o t i r u d e č i m r o k a m 

pomaga N1VEA-CRKMA. Nama-
iite si koto po umivanju teme-
ljito s to cremo, posebno pred.no 
leieie k počitku. Ako hotele 
doseli bele. negovane roke, ni 
nit boijiega kot 
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so seveda slabi redi v semesterskih spričeva-

l i h .Seda j se je doznalo, da so vsi trije dečki 

krenili preko državne meje v našo kraljevino 

ter so se pojavili v Mariboru. Obstoja sum, da 

so krenili na Hrvatsko proli Bosni. Lauterbach 

nosi seboj nahrbtnik, Klaudner je oblečen v 

zelen lodnast površnik. Vri trije so se pred 

odhodom oborožili z revolverji. Stariši ul.ie.g-

lih dečkov so uvedli poizvedbo potom doma-

čih' in inozemskih oblasti, ki naj čimpreje iz-

slede ubežnike in jih jim vrnejo. 

k Aretirani pustolovci. Pred nekaj dnevi 

je bil v Ilačju pri Mariboru aretiran že več 

časa iskani Alojzij Grčar, rojen 1896 v No-

vem mestu, oženjen, bivši lesni trgovec, kateri 

je že več mesecev uganjal pustolovščine po 

raznih krajih Slovenije. Najrajši je nastopal 

kot veletrgovec z lesom in je najemal večja in 

manjša posojila nakar jo denar zapravil. — 

Pred nekaj tedni se ie Grčar pojavil v Novem 

mestu in je pripravil nekaj lamošnjih trgov-

cev v zmoto pod pretvezo, da namerava ku-

piti neko graščino na Dolenjskem. No ta način 

je Grčar oškodoval razne trgovce. Svoječasnc 

je bil že lesni trgovec na čehoslovaškem, kjer 

pa tudi ni zapustil baš najprijetnejših spomi-

nov. Varnostne oblasti pa sumijo Grčarja še 

več drugih deliktov, za katere bo moral od-

govarjati pr i sodišču. 

•k Požar v hercegovinski vasi. Iz lokomo-

tive tovornega vlaka, ki je vozil skozi vas 

Brastino pri Mostarju, je padla iskra, ki je 

vžgala neko hišo in je le malo manjkalo, da 

ni zgorela vsa vas. Ob tej pri l iki se je vnela 

hiša Jove Gjordjiča, ki je bila od proge od-

daljena 60 metrov in je bila pobia slame in 

sena, raznega inaterijala in živine. Hiša je 

pogorela do tal. Ker je pihal tedaj oster ve-

ter, je pričel p lamen objemati tudi ostale hi-

še v vasi, ki stoje druga tesno tik druge. Ven-

dar se je orožniški patrulji posrečilo, da je f 

pomočjo kmetov požar lokalizirala, tako, da 

ni zgorela vsa vas, ki šteje 100 hiš. 

* Požar v Vara ždinu. Dne t (T" t. m'.l :oh 

2 zjutraj je izbruhnil v tekstilni tovarni V Фа-

raždinu iz neznanega vzroka veltk požar. Pri 

tej pri l iki je pogorela velika množina sitkua 

v vrednosti 60.000 Din. Ogenj so pogasili to-

varniški gasilci sami. Škoda je krita z zava-

rovalnino. 

k Škrlntinka v Sarajevu. V zadnjib dneh 

se je v Sarajevu zelo razširila epidemija škila-

tinke in so se morale ponovno zapreti vse 

osnovne šole. Po poročilih mestnega fizikata 

je v Sarajevu sedaj 40 slučajev škrlatinke ter 

več slučajev davice in trebušnega tifusa. 

kr Grozna najdba. V vinogradih pri Dar-

d: v osiješki okolici so našli truplo neznanega 

človeka, katerega identitete niso mogli ugo-

toviti. Konstatirali so, da jc ležalo truplo že 

več kot dva meseca in da ga sploh niti sedaj 

ne bi našli, ako ne bi psi odtrgali od trupla 

glavo in jo prinesli na cesto. Najbrže gre tr 

za zločin. Policija je uvedla preiskavo, da ugo-

tovi identiteto mrliča in da odkrije eventual-

nega zločinca. 

k Pes pregriznil roparjn vrat. V občini 

Varadia v južnem Banalu se je te dni pripetil 

roparski napd, ki se je za roparja končal ua 

grozen način. O starcu Pavlu Bonici, enemu 

najbogatejših ljudi v občini, so pri povedo, ali. 

da ne nosi svojega denarja v banko, temveč, 

da ga hrani doma. Pred dnevi se je zvečer 

pojavil na njegovem stanovanju neki moža-

kar, ki je zahteval od starčeve žene z revol-

verjem v roki denar. Žena mu je odgovorila., 

da denarja nima. Ropar pa je dejal, da ve, da 

se nahaja v hiši ter ga je vztrajno zahteval in 

grozil ženi s smrtjo. Žena je stopila k vratom, 

kot da hoče izpolniti roparju željo. Komaj pn 

je odprla vrntn v sosednjo sobo, je planil h 

sobe velik pes in plani l na, osuplega roparja. 

Pes je zgrabil tujca za vrat in s tako silo 

zasadil vanj zobe, da je ropar omahni l na tla 

in kmalu nalo umrl . Takoj jo bila uvedena 

oblastvena preiskava. Identitete roparja do 

sedaj še niso mogli ugotoviti. 

Nesreča zrakoplovcn. Podnarednik pi-

lot Birovtč bi moral predvčerajšnjim izvršiti 

v Mostarju na avionu tipa Mali Brandenburg 

kratek šolski izlet. Ko je bil nad Mostarskim 

Blatom, obširnim močvirjem, se je aparat ne-

koliko preveč nagnil in ker je pilot izgubil 

prisotnost duha, ni mogel več vzdržati aparata 

v ravnotežju ter je skupno z avionom padel 

v močvirje. Pri tem je bil pilot le lahko ra-

njen, dočim je zrakoplov znetno poškodovan. 

Avion je padel v 1 m globoko močvirje, na 

kakih 60 m od suhe zemlje oddaljen kraj. Pi-

lot je moral gaziti globoko blato in se mu j« 

komaj še posrečilo, da se je izkopal iz njega, 

pri čemer mu je grozila še večja nevarnost, 

kot tedaj, ko je padal z zrakoplovom. Mogel 

bi se zadušiti v močvirju, ki mu je pogosto se-

galo celo do ramen. Na kraj nosroče ie kma-


